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ATA N° 011/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA 

DATA: 24.07.2023 - 19:00 HORAS 

 

Vereadores estiveram reunidos na 11ª Sessão Ordinária, no dia 24 de julho de 2023, às 19:00 

horas, sob a Presidência da Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, na presença dos Vereadores: 

Adelmo Martinelli, Delmo Ricardo Tissot, João Américo Montini, João Paulo Smolski, Juares 

Adelmir Maidana, Otávio Vicente Rigo, Regina Lopes e Simone Wadas. 

 

Leitura do Texto Bíblico: Ver. Delmo Ricardo Tissot. 
 
 

Apreciação da Ata nº: 010/2023 – Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Executivo Municipal: 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 024/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 39.012,64. 

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI Nº 025/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 170.566,00.  

Aprovado por unanimidade de votos. 
 

PROJETO DE LEI Nº 026/2023: INSTITUI O PROGRAMA MUNICIPAL DE 

MICROCRÉDITO PRODUTIVO ORIENTADO DENOMINADO “EMPREENDER”, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  

Baixado para a Comissão Permanente. 
 

PROJETO DE LEI Nº 027/2023: ABRE CRÉDITO SUPLEMENTAR NO ORÇAMENTO 

PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 254.718,50.  

Houve pedido de pauta da Vereadora Regina Lopes, o qual foi reprovado por 5 votos 

contrários e 3 favoráveis à pauta, sendo estes dos vereadores Regina Lopes, Juares Adelmir 

Maidana e Simone Wadas. O projeto foi aprovado por 5 votos favoráveis e 3 votos 

contrários, sendo estes dos vereadores Regina Lopes, Juares Adelmir Maidana e Simone 

Wadas. 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 028/2023: ABRE CRÉDITO SUPLEMENTAR NO ORÇAMENTO 

PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 16.000,00. 

Aprovado por unanimidade de votos.  

 

Projetos de Lei oriundos do Legislativo Municipal: 
 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 002/2023 – Autoriza a Câmara de Vereadores a 

conceder Título de Cidadão Honorário ao Senhor LAERTE MARCELO KOHLS. 

Aprovado por unanimidade de votos.  
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Proposições: 
 

Proposição nº 047/2023: Vereadores Adelmo Martinelli e João Paulo Smolski 

A bancada do MDB de Porto Lucena-RS composta pelos vereadores Adelmo Martinelli e João 

Paulo Smolski, no uso de suas atribuições legais e em conformidade com a lei federal nr. 

10.741 e lei municipal, “Dispõe sobre a isenção parcial do IPTU ao idoso acima de 65 anos, 

deficiente físico e/ou mental, aposentado e pensionista”. 
 

Art. 1° - institui a isenção parcial do IPTU em 30% em um único pagamento ao contribuinte 

idoso, deficiente físico e/ou mental aposentado e pensionista de qualquer regime previdenciário 

oficial, proprietário de um único imóvel, desde que seja utilizado para sua residência, por 

período  superior a 01(um) ano, que esteja em precária situação econômica e se enquadra em 

um dos seguintes itens: 

1°- maior de 65 (sessenta cinco) anos de idade; 

2°- aposentado e pensionista; 

3°- deficiente físico e/ou mental por invalidez; 

4°- perceba renda familiar ou exerça atividade econômica com faturamento mensal igual ou 

inferior a 02(dois) salários mínimos. 

§ 1° Para fins de concessão do benefício a que se refere esta proposição, o contribuinte deverá 

enquadrar-se nas condições descritas neste artigo. 

§ 2° os demais casos de falta de capacidade contributiva  deverão ser comprovados por 

levantamento socioeconômico  e concedido a critério da Administração.  

§ 3° Terá direito aos benefícios, o contribuinte que seja proprietário de imóvel de 

categoria  residencial que contenha uma residência ou mais no mesmo, desde que seja para 

utilização exclusiva sua e de seus familiares, devidamente comprovada. 

Art. 2° Para beneficiar-se  do presente benefício  será exigida  a comprovação das condições no 

artigo anterior e o seu cadastramento pela Secretaria Municipal de Finanças. 
 

Justificativa: Considerando  os princípios gerais do sistema tributário, das finanças e do 

orçamento, o Município de Porto Lucena-RS deve pautar sua ação pelo respeito à justiça fiscal 

e a concepção de tributos como instrumento de realização social. Sendo o IPTU um imposto de 

competência municipal, suas alíquotas, incentivos, anistias e benefícios, bem como suas 

respectivas isenções, respeitarão o trâmite do Executivo, admitindo-se da proposição específica 

que atenda à destinação de uma causa social. Assim, não restam dúvidas da importância da 

presente proposta que reconhece a dificuldade financeira das pessoas elencadas no art. 1°. Deve 

o Poder Executivo, nestes casos, atentar para o caráter  da pessoalidade dos impostos, 

identificando a real ausência de capacidade econômica do contribuinte.  

Aprovada por 7 votos favoráveis e 1 voto contrário, sendo este da Vereadora Regina 

Lopes. 

 

Proposição nº 048/2023: Ver. João Paulo Smolski 

Em nome da bancada do MDB de Porto Lucena-RS, solicita a apreciação e votação do Egrégio 

Poder Legislativo, para conceder o título de CIDADÃO HONORÁRIO DE PORTO LUCENA, 

ao Sr. José Luiz Costa e a Sra. Maria de Fátima Menna Hernandes. 

Aprovada por unanimidade de votos. 
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Assuntos e Indicações Verbais: 
 

 

Ver. João Paulo Smolski: 

- Comentou sobre a sua proposição, falando sobre o Dr. Costa e a Dra. Fátima, que são 

merecedores desse título. 

- Parabenizou o pessoal que está organizando o Velocross. 

- Convidou a todos a participarem do Torneio de Truco no CTG Querência Costeira, dia 29 de 

julho. 

 

Verª. Regina Lopes: 

- Disse que gostaria de se posicionar referente ao que comentou a recém, referente à emenda, 

dizendo que para se fazer isso tem que ter  um pouco de coragem, pelo fato de  irem para certos 

locais e dizerem que você está contra a população com esse tipo de desconto, mas não é, o que 

quer é que o munícipe de Porto Lucena passe a exigir aquilo que ele tem por direito e não se 

contente com o pouco, o que a legislação o diz. Que para isso, nós conseguimos trazer leis, 

onde a Prefeitura Municipal possa trazer para esta Casa com embasamento, junto com impacto 

financeiro, com certas situações, dizendo que é conivente com todo o processo, que pode sim, 

conforme a Lei Maior, dar isenção para idosos, nas suas idades distintas, que pode sim, dar 

isenção para aposentados e pensionistas, para deficientes e não simplesmente dar o „gostinho‟ 

de algo que muitas vezes fica simplesmente fechado e parado. 

- Disse que, quando falam que o Prefeito, ou a Administração em si, pode fazer o que quiser, 

acredita que quando venha para essa Casa Legislativa, que seja feito através de Decreto, e que 

através dos atos não comprometam o sistema e o funcionamento dessa Casa Legislativa. 

- Comentou que, quando se fala em certos assuntos, muitas vezes pode ser tachados por um 

“não querer”, que é os comentários, como frisa em certos lugares onde não se tem a coragem de 

se falar onde se deve, e demonstrar  as pessoas, mas que graças a Deus, a população cada vez 

mais está atenta a tudo que se passa dentro dessa Casa Legislativa, a toda caminhada que aqui 

acontece e que bom, que bom dizer que os nossos munícipes estão nos acompanhando e que 

eles saibam que aqui dentro desta Casa Legislativa, os senhores que ocupam estes lugares estão 

os representando, assim como ela os representa. 

- A pedido dos moradores da Rua Marechal Floriano e João Bordim, que se desse uma atenção, 

eles foram procurar bastante a Administração Pública, as partes legais quanto as fiscalizações, 

relativos a entulhos que possam estar ocorrendo nessa região, então, dentro deste processo, ela 

acredita, assim como o Prefeito Municipal, durante essa semana, se preocupou com o que está 

acontecendo na Linha Uruguai, referente a colocação de lixos em certos córregos que dão 

acesso ao rio, que ele também saiba desse contexto que já foi pautado para ele e está num 

“lenga-lenga” entre Secretaria de Saúde , entre fiscalização, e não se toma uma providência, 

que os moradores pedem cada vez mais, que se possa sim pegar e se tirar o que se está 

atrapalhando para um bem-estar e que não acumule e  até mesmo, certos relatam, de animais de 

ali podem ter. Solicita que a Administração tome um cuidado referente a isso. 
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Ver. João Américo Montini: 

- Comentou que foi procurado por moradores da Linha Nova Sul a respeito da estrada e que foi 

se informar junto a Administração Municipal, que essa estrada não tivesse os „atrapalhos‟ e as 

intempéries do tempo, ela seria já seria iniciada, mas como ainda tinham que terminam em uma 

certa localidade que tinha ficado para trás e refazer um pouco do foi feito, então ainda nessa 

semana, pelo que lhe foi passado, serão iniciados os trabalhos na Linha Nova Sul. 

- Disse que foi procurado por moradores da Vila Defesa Civil, do pessoal que mora na beirada 

do asfalto, onde a eletricidade é muito baixa e muito problemática, que é porque ela vem lá de 

baixo da rede da vila, até chegar ali, ela fica fraca. E, também, essa rede que passa naqueles 

postes da beirada do asfalto, é de alta tensão, então teria que ver a possibilidade de, junto com a 

RGE, fazer uma outra rede de baixa tensão para poder favorecer aqueles moradores que estão 

vindo se instalar naquele local. 

- Comentou a respeito da sua ação dentro da Câmara, que é limpa, transparente e de acordo 

com a sua consciência e disse que tem certeza que todos aqui trabalham dentro das suas 

características, com um trabalho sério, honesto e que nenhum pensa igual ao outro, pois 

também são representantes de várias ideologias, mas que todos têm que se respeitar. Comentou 

que nunca foi a favor de se “travar” as coisas aqui dentro, por isso que quando vota contra, 

talvez para baixar um projeto para a comissão, é porque tem certeza de que foi estudado e feito 

as consultas a respeito do projeto. Comentou sobre o caso do Projeto de Lei 027/23, que não foi 

baixado para a comissão, disse que é uma questão que todos sabem que a Prefeitura tem uma 

dívida consolidada há muito tempo, então é uma boa maneira, com esse caso do Leilão, para 

poder até amortizar essas contas e aí vai sobrar mais dinheiro para o Prefeito investir em outras 

coisas que ele talvez tenha necessidade. Disse que eles sempre pensam no melhor, não é por ser 

contra ou não concordar com as ideias de outros colegas. 

 

Ver. Juares Adelmir Maidana: 

- Comentou sobre o pedido do Vereador João Montini em relação a energia fraca na Vila 

Defesa Civil, e disse que todos sabem da dificuldade que é só manter um contato com a RGE, e 

que acredita que é preciso um empenho do município, através da Administração, que seria mais 

fácil, porque um simples ofício ou alguém falar, não dá resultado. 

- Comentou sobre o Projeto de Lei 027/23, o qual votou contrário, por aquilo que pensa de uma 

Administração Municipal, acredita que, se eles venderem as cadeiras da Câmara para pagar 

alguma dívida da Câmara, eles irão ficar sem cadeiras, como foi usado esse recurso, acredita 

que o recurso deveria ser usado para se comprar bens, e que faz 2 Sessões atrás, ouviu colegas 

falando que faltava Ensiladeira, que podia ser usado para investir nessa questão. Disse que acha 

que, quando se vende um bem, no seu entendimento, se adquire outro, principalmente quando 

se administra patrimônio público, mas, se a Administração tem parecer favorável, e há a 

necessidade de pagar a dívida, e o projeto foi aprovado, não tem o que fazer, mas que a sua 

opinião é diferente, seu pensamento é contrário a isso e por isso votou contrário ao projeto. 
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- Comentou que semana passada recebeu uma notícia do assessor do Deputado Elvino, que 

aquela emenda de bancada que o Deputado destinou a Porto Lucena, que inicialmente era pra 

ser uma Retro, como uma emenda de bancada a União manda o recurso para o Estado e o 

Estado que faz a compra, e, como demorou pra fazer a compra e não deu pra se adquirir uma 

Retro, foi adquirido um trator, e parece que vai ser entregue no mês de Agosto, mas que está 

garantido o trator para a agricultura. 

 

Ver. Adelmo Martinelli: 

- Comentou sobre a sua proposição, dizendo que encaminharam inicialmente, a isenção para o 

aposentado com até 2 salários mínimos, mas aí, com um estudo feito pelo Executivo, chegou-se 

a conclusão que seria muito o impacto na receita do Município, então foi optado por 1 salário 

mínimo e, quem estava dentro da proposta, se enquadra e tem esses benefícios.  Baseado nisso, 

o Executivo deu 20% de desconto no pagamento único do IPTU e, disse que, como não está 

aqui para fazer nome, para esse “faláciamento” que se escuta aqui dentro por parte de alguns, 

ele opta pela responsabilidade quando encaminha algum pedido nesta Casa, então, como 2 

salários daria um rombo grande nas receitas, e que eles não têm poder para decrescer renda e 

sim só o Executivo, optou por fazer esse pedido de 30% para o aposentado. Comentou sobre a 

Lei Federal 10.741, que contempla que todos os aposentados sejam isentos, mas não 

necessariamente o nosso município, que é fraco, e dá pra se dizer pobre, dizendo que acha que 

é único da região que tá se discutindo uma isenção para os aposentados. Disse que faz os seus 

pedidos dentro da coerência e da responsabilidade, não naquele ilusionismo e populismo de 

querer arrumar voto para alguém, que ele é muito pautado que o nosso município cresça na sua 

totalidade e não quer fazer nome para prejudicar o município. 

- Comentou sobre o que é uma oportunidade, um exemplo de oportunidade, que é ele ver, por 

exemplo, nesse pedido que fez de 30% para isenção de IPTU, é contribuir em parte para esses 

aposentados; e, oportunista é aquele que procura fazer nome em cima de outras pessoas, que 

eles usam pessoas para fazer populismo e sensacionalismo, coisa que ele não faz, que é de 

muito pouca conversa, e o que ele fala, onde ele falar, ele responde por isso. 

- Encerrou sua fala deixando o seguinte ditado para os que gostam de conversar bastante: “A 

palavra é simplesmente uma palavra, o que fica são as obras que as pessoas fazem”. 

 

Ver. Delmo Ricardo Tissot: 

- Comentou sobre o Título de Cidadão Honorário para o Dr. Costa e a Dra. Fátima, comentando 

sobre o merecimento e sobre a história de ambos no Município. 

- Comentou que foi procurado e pediu para que se faça urgentemente a pintura da faixa de 

segurança em frente a Creche, que está bastante apagada. 

- Parabenizou a pessoa que teve a ideia de trazer o Velocross para Porto Lucena, dizendo que 

vai ser uma grande atração e que isso vai trazer muitas pessoas ao Município. 

- Pediu para que o Executivo Municipal use o dinheiro de arrecadação do Leilão para a compra 

de uma Ensiladeira para a Secretaria de Agricultura. 
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- Comentou que conversou com um senhor que é da diretoria dos pescadores, falando a respeito 

do prédio que foi construído e que as pessoas reclamam que está lá parado, sem ocupação ou 

objetivo, e que os pescadores não têm condições de comprar mais coisas e “tocar” aquele 

empreendimento. Sugeriu uma reunião da Câmara, Administração Municipal e os Pescadores 

para se ver qual seria a viabilidade, em comum acordo, de uma solução para isso. 

- Comentou a respeito do bom trabalho da empresa terceirizada que foi contratada para o corte 

de grama no Município. Comentou que é uma empresa daqui, que gera empregos e renda para o 

município. 

- Parabenizou o Município pelos seus 68 anos. 

- Deixou um abraço para todos os Colonos e Motoristas, exaltando a importância dos mesmos. 

- Comentou sobre as vagas para estacionar em frente a Prefeitura, dizendo que também foi 

procurado quanto a isso, falando sobre a grande cooperação e conscientização dos funcionários, 

que estão estacionando ao redor da praça, deixando as vagas livres. 

 

Ver. Otavio Vicente Rigo: 

- Pediu para que a Administração estude a possibilidade de fazer uma reforma na quadra da 

Escola de campo na Linha Nova Norte, comentando sobre a condição da mesma. 

- Disse que foi procurado por mais de 5 pessoas da Linha Nova Sul, a respeito da estrada. Disse 

que entrou em contato com a Administração e, segundo o Prefeito, estão aguardando o 

recebimento de um recurso federal, no qual a contrapartida o Município já tem mãos e a 

empresa já está contratada e feita a licitação, mas que precisa entrar o recurso do governo 

federal. Tranquilizou os moradores da Linha Nova Sul, dizendo que a estrada vai ser patrolada. 

- Comentou que o Prefeito lhe passou que a Ensiladeira já está fechada a compra, falta apenas 

entrar um recurso. 

- Comentou sobre a estrada da Linha Boa Vista, dizendo que foi procurado por vários 

moradores e que entrou em contato com o Prefeito, e ele vai fazer. 

- Comentou sobre o trabalho muito bem feito das empresas terceirizadas no município, não 

apenas a empresa que presta trabalhos de jardinagem, mas também a empresa que oferece o 

trabalho do abastecimento de água no interior. 

- Comentou sobre a situação da Rua Montevidéu, dizendo que tem a informação que toda a rua 

será feita, tranquilizando os moradores. 

- Comentou sobre o Aniversário do Município e sobre as festividades que vão acontecer. 

 

- Verª Simone Wadas: 

- Parabenizou a Administração pela placa que eles colocaram em frente a Secretaria de Saúde, 

com uma vaga para pessoas idosas. Comentou que, quando era vereadora, sempre fez pedidos 

para que colocassem, inclusive, para estacionamentos de motos, para melhor organização do 

estacionamento. Disse que essa vaga veio em uma boa hora, beneficiando as pessoas que 

utilizam o Posto de Saúde, pois muitas vezes não se tem estacionamento. 
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- Comentou sobre a calçada do Hospital, dizendo que se sabe que o hospital está em obras, está 

gastando, está melhorando. Deixou registrado que muitas pessoas reclamam sobre a calçada, 

citando uma situação que aconteceu nos últimos dias em virtude do estado da calçada. 

- Deixou registrado que recebeu um ofício do Assessor do Deputado Classmann, que fez um 

ofício para o gabinete do chefe estadual, Coronel Luciano Chaves Boeira, que é chefe da Casa 

Militar, Coordenador Estadual de Proteção e Defesa Civil, que fez um pedido e colocou o 

Município de Porto Lucena nessa última chuva de pedras que teve em uma comunidade do 

interior, junto com outros municípios. Deixou registrado que o Deputado fez essa solicitação 

junto a Casa Civil. 

- Deixou registrado e fez uma proposição verbal, sobre um bueiro na Esquina Fink, na 

proximidade do cemitério, onde semanada passada 2 carros caíram lá, e pediu para a 

Administração dar uma passada lá, e fazer os reparos necessários. 

- Agradeceu pelo mês que esteve na Câmara, participando de 2 Sessões. Deixou o seu 

agradecimento por participar mais uma vez da Casa. 

 

Verª. Elisandra Lucineia Olsson: 

- Passou a Presidência ao Vice-Presidente, o vereador Adelmo Martinelli e solicitou a palavra, 

o qual lhe concedeu. 

- Reforçou o pedido sobre a estrada da Linha Nova Sul. 

- Disse que foi procurada, e pediu para que se faça um quebra molas na Linha Dourada, em 

frente a casa de Adelar Olsson, devido a velocidade que os carros passam lá e tem bastante 

crianças e animais. 

- Pediu para que a Administração faça uma parada de ônibus na entrada da Linha Santo 

Antônio, para quem espera o transporte. 

- Comentou sobre a rua Relly de Vlieger, que está incluída no projeto do recapeamento do 

asfalto. 

- Leu a seguinte mensagem em homenagem ao Dia do Colono e Motorista: 

“Parabéns aos colonos e motoristas por esse dia especial. Esses profissionais são homens e 

mulheres que produzem e transportam as riquezas do nosso país. Grande parte dos alimentos, 

vem do trabalho humilde dos colonos em forma de agricultura familiar. Esses profissionais 

merecem o nosso respeito e admiração, pois assim como outras profissões o trabalho é árduo e 

cansativo e deve ser feito com muito amor e dedicação para resultar em algo extraordinário. 

Os motoristas que transportam a nossa produção, estão sempre preocupados em encerrar o 

seu dia com responsabilidade, levando suas entregas para todos os lugares. Esses profissionais 

merecem o nosso respeito. Ao colono e ao motorista fica o nosso reconhecimento para estes 

profissionais que estão sempre batalhando e se dedicando para construção de um Brasil 

melhor. É uma homenagem da Câmara Municipal de Vereadores de Porto Lucena.” 

- A vereadora Elisandra Lucineia Olsson solicitou a Presidência de volta e o vereador Adelmo 

Martinelli a concedeu. 

 




